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ΠΟΥ ΒΑ∆ΙΖΕΙ Ο ΣΥΡΙΖΑ

«Ε ίναι ένας παρακµάζων
χώρος αριστερισµού
και συγκρούσεων». Οι

θέσεις του Αλέκου Αλαβάνου είναι
«ένα κρεσέντο αριστερισµού και
αντιευρωπαϊσµού... αυτό που µας
ενδιαφέρει είναι η περαιτέρω απο-
µάκρυνση απ’ τον αριστερισµό»  Αυ-
τά είχε δηλώσει για το ΣΥΡΙΖΑ λίγες
µέρες πριν από τα Χριστούγεννα ο
Μιχάλης Σαµπατακάκης από την
Ανανεωτική Πτέρυγα του ΣΥΝ. Αυτή
η θέση της Ανανεωτικής Πτέρυγας,
ότι ο Αλαβάνος περνάει όψιµα την
«παιδική αρρώστια του κοµµουνι-
σµού» έχει ουκ ολίγες φορές ανα-
παραχθεί στα κανάλια και τις εφη-
µερίδες από δηµοσιογράφους, αλ-
λά και βουλευτές και υπουργούς
του ΠΑΣΟΚ – πιο χοντροκοµµένα
όπως πάντα από τον Πάγκαλο.

Όταν όλοι αυτοί µιλάνε για «αρι-
στερισµό», δεν αναφέρονται βέβαια
στην κριτική που έκανε ο Λένιν στο
σεχταρισµό που χαρακτήριζε στην
εποχή του - αλλά και σήµερα - κοµ-
µάτια της αριστεράς. «Αριστερι-
σµός» γι’ αυτούς είναι η οποιαδήπο-
τε παρέκκλιση από την αριστερά
«των θεσµών», την αριστερά που
κάθεται στα αυγά της κάνοντας
ερωτήσεις στη Βουλή, ετοιµάζοντας
την επόµενη προεκλογική της εκ-
στρατεία και κυβερνητική συνεργα-
σία. Και επειδή ο «αριστερισµός»
στην Ελλάδα µετριέται και συγκε-
κριµένα, αναφέρονται επισης στην
εδώ και µια 35ετία πλούσια δράση
των οργανώσεων και των ανέντα-
χτων αγωνιστών της αντικαπιταλι-
στικής και επαναστατικής Αριστε-
ράς.

Με αυτή την έννοια, είναι λάθος
να προσάπτεται στον Α. Αλαβάνο, ο
χαρακτηρισµός του «αριστεριστή»,
χαρακτηρισµός που και ο ίδιος ου-
δέποτε έχει αποδεχθεί. Ηδη από το
Φλεβάρη του 2008, στο Συνέδριο
του ΣΥΝ, ο Α. Αλαβάνος ως απερχό-
µενος πρόεδρος, έβαζε σαν στόχο
την «κυβέρνηση ενός Μεγάλου Συ-
νασπισµού, µε επίκεντρο τις δυνά-
µεις της Ριζοσπαστικής Αριστεράς».
Ηταν η περίφηµη «εναλλακτική δια-
κυβέρνηση» που δεν έχει πάψει να
αποτελεί πολιτικό του όριο και στό-
χο – παρόλο που η προοπτική της
µπορεί σήµερα να έχει βγει από την
ηµερήσια διάταξη.

Τη «χρυσή» περίοδο του ΣΥΡΙΖΑ,
όταν τα ποσοστά του στις δηµοσκο-
πήσεις ξεπέρναγαν το 15%, αλλά
και πρόσφατα, ο Αλέκος Αλαβάνος
υποστήριξε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ θα µπο-
ρούσε να γίνει η «νέα Ε∆Α», η µεγά-
λη ενωµένη αριστερά:  “Η αριστερά
σήµερα δεν πρέπει να φοβάται τις
διαφορετικές απόψεις, δεν πρέπει
να φοβάται αν ο ένας είναι ΣΥΝ, ο
άλλος είναι ΚΟΕ, αν ο άλλος ανανε-
ωτικός, ο άλλος ριζοσπάστης κ.λπ.,
αλλά πρέπει να έχει την ικανότητα

να τα συνθέτει όλα αυτά σε µια στα-
θερή βάση” δήλωνε µόλις στις 17
Ιούνη του 2009. Οι εξελίξεις έδειξαν
ξεκάθαρα το αντίθετο: Η αντικαπι-
ταλιστική αριστερά έχει κάθε λόγο
να φοβάται την «πολιτική σύνθεση»
µε τον Κύρκο – και τον κάθε Κύρκο,
αυτό ήταν το τραγικό συµπέρασµα
για ένα µεγάλο κοµµάτι του κόσµου
που στράφηκε στο ΣΥΡΙΖΑ.

Ακόµα και η κριτική που άσκησε
στον Τσίπρα και την ηγετική οµάδα
του ΣΥΝ, ο Αλέκος Αλαβάνος αµέ-
σως µετά τις ευρωεκλογές αφορού-
σε την «αδυναµία της» να «συνθέσει
σωστά», την αδυναµία στην ουσία
να κρατήσει εσωτερικά τις ισορρο-
πίες . 

∆ιαφωτιστική 

ΗΗ  ππρρόόσσφφααττηη  σσυυννέέννττεευυξξηη  ττοουυ  ΑΑ..
ΑΑλλααββάάννοουυ  σσττηηνν  ΚΚυυρριιαακκάάττιικκηη  ΕΕλλεευυ--
θθεερροοττυυππίίαα  ππρριινν  τταα  ΧΧρριισσττοούύγγεενννναα  εείί--
ννααιι  δδιιααφφωωττιισσττιικκήή  γγιιαα  ττιιςς  θθέέσσεειιςς  ττοουυ
σσήήµµεερραα::  ««ΠΠρρέέππεειι  νναα  έέχχεειιςς  µµιιαα  ααρριι--
σσττεερράά  εεξξεεγγεερρσσιιαακκήή,,  ααννττιισσυυσσττηηµµιικκήή,,
οορρααµµααττιικκήή,,  ααλλλλάά  ττηηνν  ίίδδιιαα  ώώρραα  ππρρέέ--
ππεειι  νναα  έέχχεειιςς  ττηη  δδυυννααττόόττηητταα  νναα  έέχχεειιςς
µµιιαα  έέµµππρραακκττηη  κκααιι  εεµµππρράάγγµµααττηη  ααρριι--
σσττεερράά……ΘΘυυµµάάµµααιι  ττιιςς  ππιιοο  κκααυυττέέςς  µµέέ--
ρρεεςς  ττοουυ  άάρρθθρροουυ  1166..  ΟΟτταανν  εείίχχααµµεε
ττοονν  ΠΠοολλύύδδωωρραα  νναα  λλέέεειι  όόττιι  ‘‘εείίσσττεε
ααννττιισσυυννττααγγµµααττιικκόό  κκόόµµµµαα’’,,  εεµµεείίςς  σστταα
γγρρααφφεείίαα  ττηηςς  ΚΚοουυµµοουυννδδοούύρροουυ  ααππόό
ττοο  ππρρωωίί  µµέέχχρριι  ττοο  ββρράάδδυυ  κκάάννααµµεε  σσυυ--
σσκκέέψψεειιςς,,  ππρροοκκεειιµµέέννοουυ  νναα  δδιιααµµοορρφφώώ--
σσοουυµµεε  λλεεππττοοµµεερρεειιαακκάά  ττιιςς  θθέέσσεειιςς
µµααςς  γγιιαα  ττοονν  ττρρόόπποο  εειισσααγγωωγγήήςς  σσττοο
ΠΠααννεεππιισσττήήµµιιοο,,  ττηηνν  ααννααγγέέννννηησσηη  ττοουυ
ΛΛυυκκεείίοουυ,,  ττοονν  ααννττιι--ννόόµµοο  ππλλααίίσσιιοο  ττοονν
δδιικκόό  µµααςς……»»

Την ώρα της «φωτιάς», αυτό που
έχει σηµασία είναι να διαµορφώ-
σουµε τις προγραµµατικές θέσεις
για το πώς θα λειτουργεί η εκπαί-
δευση όταν και άµα γίνουµε κυβέρ-
νηση, είναι αυτό που λέει ειλικρινέ-
στατα ο Α. Αλαβάνος. Και συνεχίζει:

«Είναι µοναδικό τα τελευταία χρόνια
στην Ευρώπη: ένα εκπαιδευτικό κί-
νηµα να ακυρώνει µια έτοιµη συ-
νταγµατική µεταρρύθµιση (άρ-
θρο16). Η ίδια η αριστερά, όµως,
δεν µπόρεσε να αναδείξει αυτή την
επιτυχία. Να κάνει µια παύση ένα
Σαββατοκύριακο. Να το γιορτάσει.
Να καλέσει σε πάρτι την κοινωνία
µέσα στα πανεπιστήµια. Μπήκε σε
µια διαδικασία συνέχισης των αγώ-
νων µε τις ίδιες ακριβώς µορφές για
το νόµο-πλαίσιο. Η ΠΟΣ∆ΕΠ, που
βρέθηκε πολύ κοντά στους φοιτη-
τές, ίσως και λόγω αυτής της επιµο-
νής, οδηγήθηκε τελικά σε αδιέξο-
δο». 

Το πρόβληµα στην ΠΟΣ∆ΕΠ και
το φοιτητικό κίνηµα, λοιπόν, ήταν
ότι «το παράκαναν µε τους αγώνες»
και όχι το γεγονός ότι η Ανανεωτική
Πτέρυγα του ΣΥΝ έχει γίνει η αιχµή
κάθε συντηρητικής επίθεσης µέσα
στα πανεπιστήµια. ∆υσανασχετεί,
στην ίδια συνέντευξη ο Α. Αλαβάνος
για το γεγονός ότι τους καρπούς
του περσινού ∆εκέµβρη µάζεψε ο
αναρχικός χώρος, αλλά την ίδια
στιγµή δηλώνει για την ΠΟΑΣΥ - λί-
γες µόλις µέρες µετά τα αίσχη του
Χρυσοχοϊδη και της αστυνοµίας το
φετεινό ∆εκέµβρη - ότι «λίγες κοι-
νωνικές οργανώσεις αντιλήφθηκαν
τη θέση µας, όπως η Οµοσπονδία
Αστυνοµικών, µε την έννοια ότι σε
επίπεδο επίσηµης τουλάχιστο τοπο-
θέτησης έδειχνε µια κατανόηση, ότι
πρόκειται κατά βάθος για ένα κοι-
νωνικό φαινόµενο». 

Αυτό που στην πραγµατικότητα
κάνει τον Α. Αλαβάνο να µοιάζει
«αριστεριστής» είναι η δεξιά στρο-
φή του ΣΥΝ και του ΣΥΡΙΖΑ όλο το
τελευταίο διάστηµα: Όχι µόνο, επει-
δή η Ανανεωτική Πτέρυγα, µπορεί
πλέον να λέει και να κάνει ό, τι θέ-
λει, από το να πρωτοστατεί σε προ-
βοκατόρικες πρωτοβουλίες για «µέ-
τωπα ενάντια στην τροµοκρατία»

µέχρι να µεθοδεύει την είσοδο των
φοιτητών µε κάρτα στα πανεπιστή-
µια. Η ίδια η ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ έχει
συρθεί σε δεξιότερες και «θεσµικό-
τερες» επιλογές: Πηγαίνοντας στο
συµβούλιο των πολιτικών αρχηγών.
Συµµετέχοντας στο διάλογο του
Χρυσοχοϊδη για την αστυνοµία µε
την πρόταση για «διακοµµατική επι-
τροπή». Μη στηρίζοντας τους χιλιά-
δες εργαζόµενους των stage, συ-
ντασσόµενη µε την πρόταση Λοβέρ-
δου για µοριοδότηση.

Είναι χαρακτηριστική η απόφαση
της πρόσφατης κοινής συνεδρία-
σης της Πολιτικής Γραµµατείας και
των βουλευτών του ΣΥΝ. Πέρα από
γενικόλογα ευχολόγια για την ανά-
γκη να παίξει ο ΣΥΝ µεγαλύτερο
ρόλο στις κοινωνικές αντιστάσεις,
οι αποφάσεις ήταν «θεσµικά» και
κοινοβουλευτικά προσηλωµένες. 

Σε αυτό που έχει σίγουρα δίκιο ο
Α. Αλαβάνος είναι όταν λέει ότι «η
αριστερά πρέπει να συνειδητοποιή-
σει ότι η Ελλάδα µπορεί να παίξει
ένα σηµαντικό ρόλο µέσα στην Ευ-
ρώπη, στην αποδόµηση του Συµφώ-
νου Σταθερότητας». Πραγµατικά η
Ελλάδα είναι η χώρα όπου η κρίση
χτυπάει κόκκινο και ταυτόχρονα εί-
ναι και η χώρα του ∆εκέµβρη.

Χρειάζεται µια αριστερά που να
µη φοβάται την κοινή δράση όλων
των εργαζοµένων και των νέων από
τη βάση του ΠΑΣΟΚ µέχρι τους
αναρχικούς για να µην περάσουν οι
επιθέσεις της άρχουσας τάξης. Μια
αριστερά, που να παίρνει τις πρω-
τοβουλίες για να βγούν οι αγώνες
και να µην εύχεται να σταµατήσουν
για να κάνει «τα πάρτι» που έχει
ανάγκη ο κοινοβουλευτικός χρόνος.
Και ταυτόχρονα µια αριστερά που
να βάζει καθαρά την προοπτική της
ανατροπής και της σύγκρουσης µε
τον καπιταλισµό.

Γιώργος Πίττας

Εγινε ο Αλαβάνος 
“αριστεριστής”;

...Ή μήπως ο Κύρκος 
και οι φίλοι του 
ξεπέρασαν 
κάθε δεξιό όριο

ΜΜ ηηττσσοοττάάκκηηςς,,  ΚΚύύρρκκοοςς,,  ΠΠααππααννδδρρέέοουυ,,  οοννόό--
µµαατταα,,  ιιδδέέεεςς  κκααιι  πποολλιιττιικκοοίί,,    πποουυ  εείίκκοοσσιι
χχρρόόννιιαα  µµεεττάά,,  ππααρρααµµέέννοουυνν  ίίδδιιοοιι  κκααιι  ααππαα--

ρράάλλλλααχχττοοιι..  ΗΗ  κκααιι  χχεειιρρόόττεερροοιι  όότταανν  ηη  ιισσττοορρίίαα  εεππαα--
ννααλλααµµββάάννεεττααιι  σσαανν  φφάάρρσσαα..  ΜΜιιαα  ττέέττοοιιαα  φφάάρρσσαα
ήήτταανν  κκααιι  ττοο  ««δδεείίππννοο»»  ττηηςς  ∆∆εευυττέέρρααςς  µµεε  ππρρωωττααγγωω--
ννιισσττήή  ττοο  ΛΛεεωωννίίδδαα  ΚΚύύρρκκοο..  ΤΤοο  σσήήρριιααλλ  ττηηςς  σσυυννααίίννεε--
σσηηςς,,  πποουυ  ππρρώώττοοςς  άάννοοιιξξεε  οο  ΜΜηηττσσοοττάάκκηηςς  µµεε  ττοονν
κκάάλλεεσσµµάά  ττοουυ  γγιιαα  κκυυββέέρρννηησσηη  εεθθννιικκήήςς  εεννόόττηηττααςς,,
σσυυννεεχχίίσσττηηκκεε  σσττηηνν  ««ΑΑίίγγλληη»»  ττοουυ  ΖΖααππππεείίοουυ..  ΤΤοο  δδεείί--
ππννοο,,  σσττοο  οοπποοίίοο  κκααλλέέσσττηηκκαανν  οοιι  ΠΠααππααννδδρρέέοουυ,,  ΣΣαα--
µµααρράάςς,,  ΠΠααπποούύλλιιααςς  ((οο  ππρρώώττοοςς  ππρροοσσήήλλθθεε,,  οοιι  άάλλ--
λλοοιι  όόχχιι,,  δδεενν  κκααλλέέσσττηηκκεε  οο  ΤΤσσίίππρρααςς))  κκυυρριιοολλεεκκττιικκάά
µµύύρριιζζεε  φφοορρµµόόλληη..

Και τι δεν είπε ο Λ. Κύρκος: Ζήτησε τη «συ-
νεργασία των κοµµάτων που εµπνέονται από το
µαρξισµό µε τις δυνάµεις του κέντρου» τονίζο-
ντας ότι «η συνεργασία αυτή, ανοιχτή και σε
όσους επιθυµούν να µετάσχουν όποτε καταστεί
δυνατή, θα αποτελέσει τη σταθερή πλειοψηφία
µε τη στήριξη της οποίας θα πυροδοτηθεί και
θα διασφαλιστεί η ελληνική αναγέννηση». Χαρα-
κτήρισε «ανεύθυνο να πυροδοτεί κανείς τον πό-
λεµο στο εσωτερικό της ελληνικής κοινωνίας ως
λύση στα προβλήµατα και ως υπόσχεση για ένα
καλύτερο αύριο». Μας κάλεσε «να αποδεχθούµε
τις επιβαλλόµενες θυσίες µέσα σε ένα σχέδιο
που θα καταµερίζει τα βάρη». Εκλεισε το µάτι
και προς το ΚΚΕ, επικροτώντας κινητοποιήσεις
σαν αυτές του ΠΑΜΕ προσθέτοντας ότι «κατά
το δυνατόν πρέπει να αποφεύγονται πρωτοβου-
λίες που ταλαιπωρούν την κοινωνία και προκα-
λούν οργή και αγανάκτηση κατά των οργανω-
τών». Επιτέθηκε στους «βιαστικούς τάχατες
επαναστάτες» που «αντιµάχονται την έννοια του
συµβιβασµού και πυροδοτούν επικίνδυνες εκρή-
ξεις όπως τα ∆εκεµβριανά 2 ή παίζουν το ρόλο
των αδιάλλακτων ασυµβίβαστων κηρύσσοντας
το θετικό ρόλο του φόβου» και ζήτησε την κα-
τάργηση του ασύλου.

Ανταπόκριση

ΟΟππωωςς  ήήτταανν  φφυυσσιικκόό,,  οο  ΓΓ..  ΠΠααππααννδδρρέέοουυ,,  κκααθθώώςς
κκααιι  ττοο  µµιισσόό  υυπποουυρργγιικκόό  σσυυµµββοούύλλιιοο  ττοουυ  ΠΠΑΑΣΣΟΟΚΚ
πποουυ  ήήτταανν  κκααλλεεσσµµέέννοο  σσττοο  δδεείίππννοο,,  ααννττααπποοκκρρίίθθηηκκεε
σσττοο  κκάάλλεεσσµµαα  ττοουυ  ΛΛ..  ΚΚύύρρκκοουυ..  

Είπε χαρακτηριστικά ο πρωθυπουργός: «Πι-
στεύω ότι τα συγκλονιστικά που είπες, µε τους
εθνικούς στόχους, πριν από 30 χρόνια, Λεωνίδα
µου, είναι σήµερα και πάλι επίκαιρα. Είναι επί-
καιρα για να βρούµε εκείνους τους διαύλους και
να ξεφύγουµε από τις µικροσκοπιµότητες, για
να δούµε τους εθνικούς στόχους της Ελλάδας,
τους εθνικούς στόχους που µπορούµε όλοι µαζί
να υπηρετήσουµε». Ο κοινοβουλευτικός εκπρό-
σωπος του ΣΥΡΙΖΑ Φ. Κουβέλης παραβρέθηκε
και χαιρέτησε λέγοντας ότι ο Λεωνίδας Κύρκος
υποστηρίζει «την µετακίνηση της πολιτικής ζωής
από τη συντηρητική θέση στην οποία βρίσκεται
σε ουσιαστικά προοδευτική κατεύθυνση».

Πόσο δίκιο είχε πράγµατι ο Περικλής Κοροβέ-
σης όταν άνοιγε το καλοκαίρι το ζήτηµα του
1989 και τη στάση της αριστεράς και πόσο άδι-
κο όλοι όσοι - από τον Αλαβάνο και τον Τσίπρα
µέχρι τις συνιστώσες - τον «εγκαλούσαν» αυστη-
ρά στην τάξη. Και πόσο εκκωφαντική είναι τώρα
η αµήχανη σιωπή ή οι χιλιοειπωµένες δικαιολο-
γίες ότι «η πολιτική χαράσσεται από τις εκλεγµέ-
νες ηγεσίες» που µουρµουράει η ηγεσία του
ΣΥΝ για τους πολιτικούς εναγκαλισµούς του
Κύρκου µε το Μητσοτάκη και τον Παπανδρέου
ενόψει της πιο βάρβαρης επίθεσης που ετοιµά-
ζει η άρχουσα τάξη ενάντια στους εργαζόµε-
νους, τους νέους, τους συνταξιούχους αυτής
της χώρας. Μετά το τέλος του δείπνου ο Λ. Κύρ-
κος αισθάνθηκε δυσφορία και µεταφέρθηκε στο
Ιπποκράτειο νοσοκοµείο για προληπτικούς λό-
γους.

Κύρκος - Παπανδρέου στο “∆είπνο της ∆ευτέρας”


